

PETRU MAIOR - reprezentant de seamă al iluminismului românesc

„Il dedicăm, acum, sâr-bătoarea aniversării (235 de ani de la naștere) și un gând pios comemorării (175 de ani de la moarte) învățatului tran-silvănean, Petru Maior, care a constituit prin ceea ce a scris istoria și cul-tura neamului său. Cu smerenia celui care a îmbrăcat veșmânt mona-hal, dar și cu dăruirea celui cărui i s-au în-credințat instruirea și educarea tinerilor, Pe-tru Maior și-a rânduit cu multă răvnă viața între catedra de la care preda celor mai tineri dreptul canonic, logica, metafizica și chilia în care plănua marile sale scrieri istorice și filolo-gice. El a fost cel care „a umblat prin sate unde adunând pruncii făcea examen, pre cei ce știa și lauda, pre ceilalți pă-rințește îi dojenea și rânduia mijlociri ca să învețe”, dar și cel care ajuns cenzor și rector la Tipografia Universității din Buda s-a străduit „să poată lucra cu pea-na pentru neamul ro-mânesc și să facă cărți de care au lipsă româ-nii”.

Să-l enumerăm titlu-rile cărților sale: „Pro-canon ce cuprinde în sine cele ce sunt de lipsă spre înțelesul cel deplin și desăvârșit al canoanelor și a toată tocmeala bisericască spre folosul mai cu seamă al românilor”, redactată în anul 1783, aportul său la elaborarea memoran-dumului „Supplex Libel-lus Valachorum” (1791),

„Propovedanii și Didahii” (1809), „Predici sau învățătură la toate du-minicile și sărbătorile anului” (1810-1811), prin care a lău-cuit în scris cuvântul Cazani de origine slavă cu cel originar din la-tină, lucrarea sa istorică fundamentală „Istoria pentru începutul româ-nilor în Dacia” (1812), „Istoria bisericii româ-nilor”, terminată în a-nul 1813, îndrumarea și colaborarea la „Lexico-nul românesc - latinesc - unguresc - nemțesc” (1825), considerat „bi-blia filologiei neamului” și încă alte lucrări de-venite reperi ale istoriei culturii noastre, toate conferindu-i autorului lor, iluministul Petru Maior, locul de frunte în rândul elitei inte-lectuale românești.

Ca să completăm e-vocarea autorului Petru Maior și a scrierilor sale și ca să îndreptăm e-fortul și grija celor care au sporit patrimoniu-l de carte al județului nos-tru, cumpărându-le și îngrijindu-le ca să a-jungă până la noi, a-dăugăm câteva titluri existente aici: „Istoria pentru începutul ro-mânilor în Dacia”, Buda, 1812, peste 10 exemplare din „Predici”, Buda, 1810-1811, „Lexicon” Bu-da, 1825, însemnările de proprietate sau de lector lăsate pe filele acestor cărți ne dezvăluie in-tensa circulație a lor printre locuitorii zonei hunedorene.

MARIA BASARAB

Inspectoratul școlar al județului Hunedoara mul-tumește pe această cale tuturor celor care, prin con-tribuția lor generoasă, au înțeles să sprijine organiza-rea olimpiadelor naționale de limbi românești și științe socio - umane ce s-au desfășurat la Deva, în perioada 24-29 martie 1996. Aceștia au fost: S.C. Acomis S.A. Deva, S.C. Metal-Constructii Deva, S.C. Quasar S.A. Deva, S.C. Panisor Hunedoara, S.C. I.C.S. Hunedoara,

Mulțumiri sponsorilor

S.C. Refractara Baru Mare, S.C. Sargetia Forest S.A. Deva, S.C. Bancorex Deva, S.C. Sollexim S.R.L. Deva, S.C. Casial S.A. Deva, B.R.D. Deva, S.C. Alincort TEC Deva, S.C. Metal Expres Deva, S.C. Adrian Decosig P Deva, S.C. Simaco S.R.L. Deva, B.C.R. Deva, S.C. Fa-vior S.A. Orăștie, S.C. Apollo S.A. Deva, S.C. Conpet S.A. Petroșani, S.C. Sigma Plus S.R.L. Deva, S.C. Met-font S.A. Deva, Sindicatul învățămanților Preeniv. Hune-doara, Liceul Teoretic Hațeg, S.C. Pălării „Cristina” S.R.L. Deva, S.C. Coratrans S.A. Deva, S.C. Moara Deva, S.C. Avicola S.A. Deva, S.C. Sansere Sintandrei, Coca - Cola, Grupul Școlar Energetic Deva, Ziarul „Călăuza” Deva, Liceul Teoretic „Traian” Deva, S.C. PECO S.A. Deva, S.C. Metal - Fond Orăștie, Liceul „Avram Ian-cu” Brad, Primăria Deva, Primăria Hunedoara, S.C. „Decebal” Deva, S.C. Borza Impex S.N.C. Deva, S.C. Artex S.R.L. Deva, S.C. Unicom - Impex Hunedoara, S.C. Concorde - Fulger Petrovici S.N.C., S.C. Octan - Petrocom Deva, S.C. Scorpion Company Hunedoara, Școlile Generale Nr. 1 și 2 Simeria, Școlile Generale Nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6 Deva, Cadrele didactice din zonele Călan, Brad, Orăștie, Ziarul „Cuvântul liber” Deva.

PAGINI NAȚIONALE CEA MAI BOGATĂ SURSĂ DE INFORMAȚIE PENTRU AFACERILE DUMNEAVOASTRĂ

- Doriți ca firma dumneavoastră să fie cunoscută în țară și străinătate?
- Doriți să aveți o informare „la zi” despre concurență?
- Doriți să vă vindeți urgent produsele și serviciile dumneavoastră?
- Căutați urgent un partener de afaceri?
- Căutați un număr de telefon sau adre-sa unei firme din țară?

RĂSPUNSURILE LE VEȚI GĂSI PRIN CATALOGUL „PAGINI NAȚIONALE”

Nu ezitați să vă înscrieți în catalogul „PAGINI NAȚIONALE” ediția 1997 / Obțineți astfel gratuit catalogul ac-tual și cel următor. Doar cu 99 000 lei puteți fi înscriși în ediția 1997 a catalogului „PAGINI NAȚIONALE”, tarif ce crește funcție de spațiul tipografic solicitat. Informații zilnice, între orele 9-13, la sediul biroului județean ROMPRES - PAGINI NAȚIONALE: DEVA, hotel „Decebal”, cam. 12, sau la tel. 213500.

Ce spun navetștii, ce le răspund cei în cauză

În numele „Unui grup de călători navetști” (sem-nează pentru conformitate dl. ec. Anghel Rădulescu, de la S.C. „Siderurgica” S.A. Hunedoara) ni se sem-nalează că S.C. „Deva-trans” S.A. a majorat pre-țul biletelor cu 35 la sută pe ruta Deva - Cozia - Almașu Sec - Cîrjiți - Chergheș. Dar în zilele de sâmbătă și duminică prețul biletelor este mai mare cu aproape 90 la sută. Navetștii care cir-culă pe acest traseu sunt nemulțumiți de creșterea prețului la bilete.

Cu sesizarea oamenilor ne-am prezentat la dl. ing. Ioan Roman, direc-torul firmei S.C. „Deva-trans” S.A. Deva, de la care am aflat:

— În cursul lunii oc-tombrie 1995 s-au ma-jorat tarifele ca urmare a creșterii prețurilor la carburanți, a pieselor de schimb și reparațiilor, cu un indice de 22 la sută, conform notei de funda-mentare întocmită de că-tre unitatea noastră, ve-rificată și avizată de Consiliul Județean Hune-doara - Direcția Progra-me - Prognose.

În urma negocierii con-tractului colectiv de muncă, conducătorii auto au obținut salarizarea ma-jorată cu 100 la sută în

zilele de sâmbătă și du-minică. Societatea noastră a încercat să suporte a-ceastă cheltuială suplimentară, dar în lunile noi-embrie și decembrie 1995 unitatea a înregistrat pier-deri. S-a luat hotărârea de a majora și valoarea biletelor de călătorie în aceste zile cu 55 la sută, procent reprezentând pon-derea salariilor în calcu-lația de preț al bilețului. Înainte de a se face a-cest pas s-a înaintat Pri-măriei comunei Cîrjiți documentația pe baza că-reia s-au stabilit tarifele, neexistând obiecțiuni.

În scopul creșterii nu-mărului de călători care să beneficieze de transpor-tul în comun, Primăria Cîrjiți sau alte persoane fizice sau juridice pot o-feri subvenții exprimate în lei/km parcursi, a-ceasta determinând scă-derea valorii bilețului care ar trebui plătit de popu-lație.

Menționăm că dl. Anghel Rădulescu nu lo-cuiește în comuna Cîrjiți, cum a rezultat din con-voorbirea purtată cu dl. Gaspar, primarul locali-tății.

„Ținând seama de cele de mai sus comentariile noastre ar fi de prisos.

Gh. I. NEGREA

Knorr

DEU
K'AT

CPC Foods Romania SRL

requires:

MERCHANDISERS / SALES AGENTS

in

DEVA

JOB

Working in a professional environment of an American multinational food company, the candidate will be actively involved in sales, promotional and marketing activities

CANDIDATE PROFILE

Applicants must be self-motivated and enthusiastic, have a valid driver's license, basic computer skills, and be prepared to travel extensively. Knowledge of English is an advantage. We offer an attractive salary, career prospects within our growing organization, challenging job, and opportunity for personal growth through training and on-the-job experience.

If you have the necessary skills, please send your CV and a recent photo to:

PO BOX 25-40, Bucharest

Please mention on the envelope: REF: HR/1

Deadline: April 21st, 1996

FEMINA

„După-atâta frig și ceață... nădăjdum să vină și soarele și primăvara. Avem nevoie de soare, căci de prea multe luni îi ducem dorul.

Nu atât frigul din exterior cât cel din noi am vrea să-l scuturăm o dată

mici sau mai mari visează că Iepurașul le va aduce în dar lucruri văzute în reclamele la televizor ori în vitrinele magazinelor. Pentru unii visele se vor împlini, pentru alții va rămâne doar speranța că, poate, la anul Iepura-

și va fi mai bogat. De sărbători suntem mai generoși, ne gândim și la cei care o duc mai greu ca noi. Vor beneficia de generozitatea unor asociații umanitare ori a unor creștini copiii și bătrânii din casele în care sunt orcruți. Poate și cerșetorii cei mihoși le vor pune un ban în palmă. E perioada în care, tot după tradiție, românul dă ceva de pomană de sufletul morților, îi pomenește, aprinde o lumânare și duce ramuri de salcie și flori la morminte în sâmbăta Floriilor

Totuși primăvara...

Conform tradiției e bine să avem haine noi de Paști. Câți vom respecta tradiția însă e foarte greu de spus. Cu siguranță nu și cei al căi buget a „inghetat”. În portmoneele lor cu greu găsindu-se bani pentru tradiționalele ouă, vin și cozonaci. Poate mai puțin pentru carnea de miel, ajunsă la preț de lux.

Și tot de Paști copiii mai

sistă să ne spună că mai avem de așteptat. Totuși primăvara nu mai poate întârzia... Spunem bun venit primăverii și sărbători fericele celor ce-și petrec Sfintele Paști în această duminică.

și să ne spună că mai avem de așteptat. Totuși primăvara nu mai poate întârzia... Spunem bun venit primăverii și sărbători fericele celor ce-și petrec Sfintele Paști în această duminică.

VIORICA ROMAN

Între Socrate și Xantipa

○ — Îl vezi? Nici n-au trecut trei luni de când i-a murit nevasta și acum se însoară iarăși... — Ce vrei, domnule, fericirea nu durează mult!

○ „Legile lui Moise o condamnă la moarte pe femeia adulteră. În Egipt îi tăiau nasul la Roma capul. În Franța de azi, dacă e prinsă, lumea râde de bărbatul ei”.

CHAMFORT

○ Un bărbat se întorcea de la vânătoare. Apropiindu-se de căsuța sa, zări o gorilă uriașă ce ținea într-o mână pe nevastă-sa, iar în cealaltă o sticlă de whisky. Bărbatul își îndreaptă pușca spre gorilă și strigă:

— Lasă sticla sau trag!

Culese și „asezonate” de ILIE LEAHU



Sărbătoritelor, o floare!

Duminică ortodocșii sărbătoresc Floriile, intrarea Domnului Iisus în Ierusalim.

Este și ziua onomastică pentru cele cu nume de floare. Alăturăm urărilor celor dragi gândurile noastre bune, iar cadourilor primite o floare.

La mulți ani!

Pentru că tot a venit primăvara și timpul permite primenirea locuințelor, curților, obiectelor de decoratiuni interioare și autoturismelor, magazinele metalo-chimice sunt acum la mare căutare. Am întrebat-o pe dna Maria Florea, patronul S.C. „Azur Comimpex” SRL Deva, ce noutăți oferă unitatea de profil gospodinelor.

„Avem în materie de curățenie, spunea dumea, totul. De la mai

Să dăm strălucire locuințelor

multe feluri de detergenți, la vopsele de toate nuanțele pentru lemn și metal. Aș recomanda produsele din gama „Ajax” — soluție și pastă — pentru diverse întrebuințări cum ar fi curățatul covorurilor, tapiseriilor, pentru faianță și gresie, pentru albitul rufelor”.

Există de asemenea întreaga paletă de culori

pentru vopsitul autoturismelor, produs al Fabricii „Policolor” București, cât și palux, coloranți pentru zugrăvit, var, ipsos, chituri pentru repararea și întreținerea locuințelor, ca și o gamă diversificată de articole din mase plastice. „Aprovizionarea, de la furnizori ca „Sinteza” Oradea, „Azur” Timișoara, „Napochim” și

„Perom” Cluj, „Plastor” Oradea — ne mai spunea dna Florea, se realizează continuu, oricare produs găsimu-se la noi în permanență, iar adaosul comercial este tot de 10—30 la sută, așa cum era la deschidere”.

Deci, de unde alege avem. Ne mai trebuie bani, dar și dorință de schimbare și înnoire, sănătate și putere pentru a face ca totul în jur să strălucească. (E.S.)



O carte — un cadou binevenit în orice împrejurare și pentru orice vârstă. Foto: PAVEL LAZA

Mici secrete...

● Dacă ați ars din greșală cu țigara un pulover din lână sau mohair, croșetați o floare ceva mai mare decât locul ars și aplicați-o ca pe o garnitură.

● Pentru cei care colecționează timbre: în apa în care puneți plicurile pentru a se dezlipi mărcile adăugați și o linguriță de bicarbonat.

● Înainte de a așeza în dulapuri cojoacele sau căciulile din blană, periați-le bine cu o perie îmbibată într-o soluție din părți egale de apă și de oțet alb. Faceți operația într-o zi caldă și lăsați apoi blănurile să se aerisească.

● Puneți în apa florilor din sticlă o bucată de aramă și acestea se vor păstra mult timp înflorite și proaspete.

● Scrumierele din porțelan rămân fără urme de nicotină și devin mai strălucitoare dacă le frecați după spălat cu sare extrafină, umedă.



La C.E.C. Deva — un zâmbet din spatele ghișcului. Foto: PAVEL LAZA

Arbuștii ornamentali din jurul casei

Miresme și culoare

■ **Lasomia sau lămâița** — **Philadelphus**. Numele științific al arbustului este preluat probabil de la orașul american Philadelphia. Genul **Philadelphus** cuprinde circa 40 specii răspândite în Europa, America de Nord și Asia. Este un arbust apreciat pentru înflorirea lui bogată și parfumul său pe care îl împărtășește. Florile, grupate câte 5—7 flori albe, apar în luna iunie.

Lămâița pretinde un sol afânat, expus la soare sau la semiumbra. Se înmulțește destul de ușor prin separarea drăgonilor dați din rădăcini și replantarea lor la noul loc de cultură. Se poate înmulți și prin butășire sau marcotaj, însă cu mai mare greutate; de aceea pentru amatori se indică prima metodă.

Planta rezistă bine la ger, de aceea se poate cultiva și în zona cu temperaturi mai scăzute. Este apreciată și pentru eleganța frunzișului bogat, care contribuie la înprospătarea atmosferei.

Prin încrucșări s-au obținut soiuri cu flori duble, care-i dau un plus de frumusețe. Exemplare frumoase de lămâiță se pot întâlni în Deva, pe strada Aurel Vlaicu unde începe panta spre Cabana Căprioara. Pentru întreținerea arbustului este necesar a se menține solul, în jurul tufei, nelămurat.

Ing. SABIN GIURGIU silvicultor

